



▲株洲市中心医院田心院区正门。



株洲市中心医院田心院区门诊楼。

打造“田心健康小镇” 赋能培育制造名城

——株洲市中心医院加快田心院区发展纪实

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/黄红斌 张耀予 李永亮

岁末隆冬,“世界的田心”再次收获强有力的健康支撑。12月26日,株洲市中心医院田心院区创伤中心、胸痛中心、卒中中心揭牌,这将极大提升田心片区急诊急救能力以及急危重症救治水平。

1958年,田心诞生了我国第一台电力机车。凝心聚力,代代赓续,如今,这里已成为打造世界级先进轨道交通装备产业集群的主阵地、主战场。田心片区见证了株洲的发展,也承载着株洲未来发展的梦想。

一流的产业需要一流的配套。

自2012年株洲市中心医院全面接管田心医院以来,一批又一批医护人员薪火相传,接力守护“中国电力机车摇篮”,全力打造“田心健康小镇”,不断擦亮制造名城名片。

1. 大手拉小手,形成“一院两区”格局

株洲田心,聚集了先进轨道交通产业上下游企业400多家,“一杯咖啡的时间,可以集齐生产一台电力机车所需的上万个零部件”。

可在以前,这里相对落后的医疗、教育配套设施饱受诟病。

9月18日,株洲市委书记曹慧泉又一次来到田心调研,强调把握好城市更新和产业发展的基本规律,以改革的思路、创新的方法,注重软硬结合,全力打造“世界的田心”。全面补齐教育、医疗、交通、商业等设施短板,进一步推动片区品质提升。

株洲市委副书记、市长陈恢清多次赴田心调研,要求高标准高质量推进项目建设,持续提升片区功能,提升片区发展活力,不断增强株洲轨道交通产业发展竞争力、影响力。

株洲大力改造、提质田心片区,核心目的是做大做强轨道交通产业,加快培育制造名城、建设幸福株洲。

一直以来,田心及周边30万居民和企业职工的就医需求,主要由田心医院承担。受限于医疗资源、交通等因素,田心医院提供的医疗服务与居民和企业职工的心理预期还有差距。

“田心医院以前是中车株机的厂医院,始建于上世纪50年代。由于缺少资金投入,人才流失严重,到2010年,医院运营已举步维

艰。”株洲市中心医院正处级干部、田心院区负责人阳新华在田心医院工作多年,他回忆,到2010年前后,来院就医的患者已很少。

借鉴株洲部分厂矿医院转为疗养院、康复医院的经验,提议关停田心医院,转办疗养院、康复医院的声音越来越大。

田心医院的去留,成为一道难题,摆在了株洲市委、市政府和中车株机、中车株洲所等企业面前。

中车株机、中车株洲所希望,田心医院继续作为综合医院为企业职工提供医疗服务,但受条件限制无法提供更多经济支持。

株洲市委、市政府几经讨论,决定由市级医疗龙头——株洲市中心医院接管田心医院。

关键时刻,株洲市中心医院领导班子勇于担当、敢挑重担,坚决落实市委、市政府决定,于2012年10月无条件全面接管田心医院。

此后,株洲市中心医院不断向田心医院注资改造,输送人才,并于2018年进行提质改造。田心医院诊疗水平逐渐提升,2023年服务住院患者达0.92万人次,约为10年前的6倍。

这一大手拉小手的做法,后来成为公立医院改革的“株洲样本”,也奠定了株洲市中心医院“一院两区”的崭新格局。



▲株洲市中心医院田心院区“三大中心”揭牌仪式现场。



▲株洲市中心医院的专家进行会诊。



▲株洲市中心医院举办“世界田心,健康有我”义诊活动。



▲株洲市中心医院专家正在为患者进行手术。

3. 家门口享受顶级专家的诊疗

今年10月4日,中车株机职工马某突发胸痛,送入田心院区急诊。

情况危急,医院开通绿色通道,按胸痛处理流程,诊断为急性心肌梗死,立即实施急诊PCI手术,顺利将病人从死亡线上拉了回来。

这是田心院区成功实施的首例急诊PCI(经皮冠状动脉介入手术),标志该院急危重症综合救治水平迈上新台阶。

“田心院区加快推动与株洲市中心医院本部院区医疗同质化,不断完善规范的抢救流程,从接诊、检查、监护,到转运、急诊PCI等方面,都充分体现‘时间就是生命’。”田心院区心内科主任朱科说。

一流产业,匹配一流医疗。田心院区硬件设施完成提质改造后,株洲市中心医院加快对院区软件进行“升级”。

如何才能让田心片区的职工、居民享受到顶级医疗服务?

株洲市中心医院决策层经过研讨,决定举全院之力将田心院区打造为专科特色鲜明、设施全市一流的大专科小综合医院,让患者在家门口享受顶级专家的医疗诊治。

一场“升级行动”悄然推进。

康复医学科闻令而动,从株洲市中心医院本部整体迁至田心院区。该学科将现代康复与传统康复相结合,引入欧美现代康复技术与理念,形成效果好、见效快的康复服务能力。

紧接着,在本部支援下,田心院区呼吸与危重症科、神经内科、心血管内科等科室的力量得到补充、提升,综合骨科、综合内科等优势、特色专科进一步优化。

“田心健康小镇”渐从理想变成现实。

“提升田心院区核心竞争力,就必须落实一体化管理、差异化发展、同质质医疗。”蔡安烈一再强调,只有通过改革创新、精细管理,田心院区的实力才真正配得上“世界的田心”。

年终岁末,寒意渐浓。株洲市中心医院田心院区会议室气氛热烈,一份崭新的升级计划正从“纸上”落到“地上”。

过去,虽然本部也有专家来田心院区坐诊,但没有形成常态化工作制度,田心片区职工、居民看病仍习惯去本部。为改变这一局面,株洲市中心医院派出46名湘雅株洲名医长期“坐镇”田心院区,覆盖所有科室,实现“医生等病人”目标,彻底改变患者就医习惯,真正实现家门口就有顶级专家。

专家相同,诊查相通。借助信息化技术,田心院区开通诊查绿色通道。

为提升田心片区急诊急救能力,田心医院加快建设胸痛中心、卒中中心、创伤中心三大中心,将接治时间从以前的送本部半小时左右,压缩至5分钟至10分钟,抢抓黄金时间治病救人。

打造研究性临床科室,树立田心院区品牌。利用株洲市中心医院的人才优势,有针对性地遴选肺癌、高血压、帕金森、睡眠障碍等六种疾病,进行临床研究,攻坚克难,打造特色专科。通过5年左右,在湖南乃至全国形成品牌。

联合石峰区卫健部门,与田心街道下属的田心、井龙社区社区卫生服务中心建立新的紧密性医联体。“由田心院区向社区派驻法人、主管业务副主任,在提升社区服务中心医疗服务能力的同时,建立科学的分级诊疗机制,为片区职工、居民提供全链条、全流程服务。”阳新华介绍。

推出“世界田心,健康有我”活动,举办中医药文化节、科普宣传、健康义诊进企业、学校等便民惠民系列活动,全民共造“田心健康小镇”。

数据见成效。近4年来,田心院区为辖区企业开通绿色通道就医服务,累计服务超过1万人次,受到企业职工广泛好评。

2. 对标湘雅,为轨道交通事业做好健康支撑

何韵从田心医院医生离职后南下广东,如今是中山大学附属第一医院的一位领导。不久前,他回株洲田心,看到田心院区硬件设施、技术水平均发生巨大变化,倍感振奋。

株洲市中心医院全面接管田心医院后,时任医院领导班子对田心医院的实际情况进行深入调研、审慎分析,提出对田心院区进行提质改造,并提出具体方案。

株洲市委、市政府高度重视田心院区的改造,2017年将田心院区提质改造项目纳入“民生100工程”,希望田心院区以此为契机,全面对接株洲市中心医院本部医疗服务平台,实现医疗服务水平同质化,满足田心轨道交通产业的医疗服务需求。

田心院区提质改造项目分三大块:新住院楼建设、新门诊楼建设、旧住院楼改造,新建总建筑面积23377.54平方米。其中,新住院楼建筑面积14054余平方米,新门诊楼建筑面积9142余平方米,污水处理站建筑面积300平方米,旧住院楼提质改造建筑面积6552余平方米。提质改造项目完成后床位编制350张,门诊日接待量可达1000人次。

2018年6月22日,田心院区彩旗飘扬,提质改造项目破土动工。

历时2年攻坚,2020年6月30日,田心院区新住院楼建成并正式启用。大楼投资4500万元,共7层,包含康复治疗中心、神经内科、心血管内科、呼吸内科等,病房宽敞明亮,环境优美,医疗设施齐全。

“以前一层的病人共用一个卫生间,排队麻烦是一方面,还没有什么隐私。”中车株机职工李先生因心脏病再次住院,惊喜地发

现医院已焕然一新,“有了独立卫生间、空调、晒衣间,医疗水平和服务水平都完全不一样。”

出席仪式的副市长杨胜感慨地说,“大楼的启用将有效改善田心及周边地区百姓看病就医环境,提升区域医疗服务水平,助推株洲轨道交通产业的发展。”

紧接着,老住院楼完成提质改造,新门诊楼建成投入使用,新核磁共振、80排CT、介入导管室等相继投入使用,田心院区就医诊疗环境、服务功能、服务水平等方面出现质的飞跃。

就在田心院区改造提质同时,株洲市中心医院加强学科建设,于2022年再次成为中南大学湘雅医学院附属株洲医院。

对标湘雅,服务田心,株洲市中心医院锚定更高目标,加快打造与世界级产业集群相匹配的田心院区。

株洲市中心医院党委书记张志勇亲自到田心院区坐诊,希望田心院区优化就医流程,聚焦门诊就诊、急诊就诊、预约挂号、入院服务、住院服务、出院结算等六个群众就医重要环节,让就医过程变得既省时又便捷。加强“门诊一站式”“住院一站式”“后勤一站式”建设,让医疗服务有爱心、有温度。

“打造田心院区‘升级版’,切实为株洲轨道交通事业做好健康支撑。”株洲市中心医院院长蔡安烈多次召开专题会议,要求对标对表湘雅系优势学科,打造出一批重点特色专科,培育出一批有潜力的学科骨干,让田心乃至周边地区患者在家门口就能真正享受到湘雅品质的医疗服务。

结束语

对标世界一流,加快田心片区城市更新步伐,全力打造与世界级产业集群相匹配的“世界的田心”,这是株洲市委、市政府的顶层设计。蓝图已定,号角吹响,株洲市中心医院将奋勇争先、向新图强,加快田心院区的高质量发展,打造田心片区的“医疗湘军”品牌,让“世界的田心”永葆生命的活力。

株洲市中心医院供图